

白云区人和镇:

## 全力推动空港经济实现质的有效提升

3月21日,广州市白云区人和镇联合中国五冶集团有限公司,在广州空港博览中心举行2024年高质量发展大会暨“8+1”重点项目集中开工仪式。这些项目的开工建设,将进一步完善现代化产业体系,为建设航空服务、空港博览中心、新型储能三大产业平台,构建世界级临空经济和现代物流产业集群打下坚实基础。

据悉,2023年人和镇经济发展强劲复苏,成功入选“全国千强镇”“广东镇域经济综合发展力百强镇”,乡村振兴出新出彩,“百千万工程”成果丰硕。2024年,该镇将坚持稳中求进,增强平台集聚效应,推动空港新城经济实现质的有效提升和量的合理增长。

■采写:新快报记者 李应华 林翠珍

### 逾60个项目在建,着力打造“产城融合魅力的空港新城”

新快报记者了解到,2023年,人和镇经济发展势头强劲,全年完成招商引资项目8宗。其中,成功出让国有用地2宗,签约留用地合作开发2宗,总投资约9.2亿元;新引进注册企业10家,注册资本约5.5亿元。同时,该镇坚持产业第一,瞄准产业新赛道,加快发展新质生产力,成功引进全国首个新型储能产学研协同创新基地;引进华能新能源集团,打造双碳及储能产业平台;支持高新技术企业广州菲利斯太阳能科技有限公司改造鸦湖工业园,推动新能源产业集聚发展。一批重点项目正式运营,如希尔顿欢朋酒店已正式开业,广州空港博览中心一期成功运营,该镇空港经济区的区位优势更加明显,空港会展产业不断发展壮大。

此外,该镇重点项目推进平稳,如期完成机场三期扩建工程交地任务目标,安置区建设进展顺利,超额完成噪音安置区年度计划。该镇正在推进的24个重点项目征收工作中,现已基本完成广州空港经济区方华公路西一及西二号地块等8个项目。

人和镇政府主要负责人介绍,除了

上周新开工的“8+1”重点项目,围绕空港经济区建设,目前人和镇已经开工了63个项目,内容涵盖基础设施建设、机场拆迁安置区、空港中心、地铁、轻轨等多个方面,助力人和打造“产城融合魅力空港新城”的蓝图。

### 不断壮大空港业态,围绕“6+6”现代产业集群靶向招商

据介绍,2024年人和镇将全面增强平台集聚效应。该镇将深入推进东华工业园改造提升,全面升级千亩级“白云美湾”高端时尚美妆产业园;发挥全国首个新型储能产学研协同创新基地落地人和项目优势,加快周边环境集中整治,全力打造周边配套新业态;加快中央商务区二期、空港博览中心、空港车辆段建设,持续引进航空航天产业、跨境电商、会展总部企业,不断发展壮大空港业态。

人和镇还将持续优化营商环境,着力引进金铂广场等商业综合体品牌,打造广州北部空港片区“公园式商业”品质综合体,构建15分钟便民服务圈,建设立体生态消费环境,推动人和商圈提档升级,力促“会展+酒店”融合发展,提升城市功能品质;全方位、全覆盖落实首办负责制,“一企一策”协调解决企业融资

难、招工难、扩建难等问题。

同时,人和镇将进一步完善招商引资体系,深入围绕白云区“6+6”现代产业集群开展靶向招商,促进空港各类业态链条式发展;充分利用好村集体建设用地、东华工业园等载体资源,引入优质合作开发企业,重点引进临空商贸、临空会展、化妆品生产研发、生物医药、新型储能上下游等优质产业,优化产业空间布局,进一步发展壮大村集体经济。

### 坚持北部增长极定位,打造世界级现代物流产业集群

近期,《广州北部增长极(含空港经济区)产业发展规划(2023—2035年)》和《空港及周边地区(北部增长极)协同发展规划》审议通过,明确了广州北部增长极的发展定位目标、重点产业体系和空间格局。“我想,北部增长极规划正式出台,对整个广州市北部区域主城区的延伸发展,对白云区的发展,包括人和镇的发展,都是一个极大的促进作用。”人和镇政府主要负责人讲道,白云区已经开始提前谋划,将整合更多的产业用地,为发展腾挪空间,让规划真真切切落实下来。“未来人和的发展是值得大家翘首以盼的,再过一些年,我相信通过我们各级

政府的努力,我们打造“产城融合魅力空港新城”的目标是一定会实现的。”

新快报记者了解到,白云区委十三届六次全会报告也提出,扎实推进白云国际机场、广州白云站、广州火车站、广州国际港及周边区域规划、建设、运营全生命周期管理,将“枢纽流量”切切实实转变为“经济增量”。人和镇政府主要负责人介绍,人和镇将围绕“打造世界级现代物流产业集群”重点展开各方面工作。

2023年,人和镇高效推进机场三期扩建工程征地工作,如期实现“3月底前完成主体工程交地”的任务目标,为白云国际机场三期扩建工程的顺利推进奠定坚实基础。

接下来,人和镇将大力发展航空、临空产业,引进和服务好优质企业。具体而言,人和镇锚定临空总部经济、临空先进制造、会展商务等产业,引进相关龙头企业和重点企业,加快航空运输、维修、通航、金融、空港能源等临空相关重点领域的创新发展。在做大做强临空型高级服务功能方面,人和镇将大力推动临空高级商务商贸发展,升级机场周边住宿业、餐饮业等产业业态,提升品质和吸引力。目前希尔顿欢朋酒店等高端酒店开业,将有力带动高端住宿业发展。

## 发展空港经济 9个重点项目开工

### 将进一步完善人和镇现代化产业体系

人和镇上周集中开工的“8+1”重点项目,涵盖了科技创新、产业发展、项目建设等多个领域,除了主会场所在的空港博览中心二期,还有空港大道第5标段(白云五线-机场项目)、广州中医药大学第一附属医院白云医院(扩建项目)、太成村集中留用地项目(龙涛二期)、广州白云国际机场三期扩建工程项目(和瑞路安置区)、广州市城市轨道交通8号线北延段(人和段)、空港车辆段(广花城际项目)、北二环改扩建工程项目、广州白云国际机场三期扩建工程项目(南方安置区二期)8个项目,这些项目的建成将进一步完善人和镇现代化产业体系。

主会场所在的广州空港博览中心二期项目是省重点建设

项目,将把白云国际机场周边打造成广州发展新增长极的核心载体。建成后,可以打造一个集会议、展览、商务、酒店、文旅等为一体的华南最大会展中心,充分带动区域内相关产业快速发展,成为广州乃至粤港澳大湾区提升国际竞争力和能级的重要动力引擎。中国五冶集团

广州空港博览中心项目负责人介绍,该项目总建筑面积25.35万平方米,共有8个场馆和1个主登陆厅,目前已经完成7个场馆的桩基础施工,预计年底可以完成全部场馆的主体结构封顶。

现场与会企业代表均表示,对人和镇的投资环境及未来发展充满信心。华

能(广州)新能源有限公司是与会企业代表之一,其将立足人和、面向白云、辐射广州,致力于打造集光伏、风电、储能等新能源于一体的“碳中和”智慧绿色能源生态。该公司负责人表示,公司自筹建以来,得到人和镇各级领导、各部门无微不至的关怀,让他们切身感受到人和速度、人和温度、人和高度。目前,在人和镇党委、镇政府各项惠企政策的支持下,该公司各个项目进展顺利,他们也将努力打造精品工程、示范项目。

▼人和镇将依托广州空港博览会展中心实现临空会展产业新跨越新突破。

受访者供图

